

臺北海外和平服務團

TAIPEI OVERSEAS PEACE SERVICE

Newsletters 季刊 2020 春季號

內容 620世界難民日感恩茶會

Contents 2019親赴泰緬難民營訪問團分享續載

2019年2月林天財理事長、查重傳副理事長、陳佩雯理事、呂美玉(寶宇)電台主持人等共6位夥伴赴泰緬難民營訪問以下是在620世界難民日感恩茶會的分...

2019年我跟著林天財理事長一起到泰國邊境，這也是我第一次了解難民是怎麼一回事，了解他們的食衣住行種種方面。我們到泰國邊境的路上，第一個看到的是一家超市，超市上面寫著TOPS；我還想說：TOPS在這裡開超市啊，好大一間啊！結果他們說TOPS沒有在這裡開超市。通常我們會看到很多TOPS的招牌，像剛講的那種超市，就可以讓你感覺到TOPS在那裡生根，到哪裡都會聽到他們說很感謝很懷念TOPS，感謝TOPS那麼多年的真誠。

林理事長提及，最近這幾年我們資源比較少，在那裡看到他們的房子真的不是竹子去編的，可以看出來他們的居住環境真的不好，他們為什麼不能好好蓋房子？其實他們也希望自己不要待在那裡太久，如果太舒適的話，可能就會不想走了。我是真的無法理解這件事。

查重傳副理事長已經對TOPS解釋得很清楚，但我覺得很感動，所以還是要講，這一路查副理事長上



620世界難民日感恩茶會 前我會覺得說我們為什麼要去救助這些難民？自己台灣要先照顧好啊，幹嘛去救助那些難民？我後來才發現說台灣的這些弱勢團體都有政府在幫助，有民間有政府在補助、在協助；可是難民營裡的這些孩子，他們就是靠學單位，一旦資源變少了，就像剛剛講的我的孩子送到學校去如果沒有東西吃，為什麼要送她到學校去，就是為了那頓飯。後來我們才知道說那

社團法人中華人權協會 臺北海外和平服務團

泰緬邊境難民營學前兒童發展計畫

2019第四季10-12月工作簡報

學前兒童發展計畫 (Early Childhood Development Program, ECD) 參與組織：日本和平志士協會(SVA)、加拿大樂益會(RTP)、台北海外和平服務團(TOPS)、Humaneity & Inclusion (HI)、克倫族婦女會(KWO) 服務地點：美拉營(Mae La)、汶勞營(Umphiem)、努波營(Nupo)、緬甸克倫族營(Ban Don Yang)、緬甸克倫族營(Tham Him) 服務對象：幼兒園兒童、教師、教師訓練人員和家長

一、計畫簡介

這是2019年的第四份報告，KRCEE(克倫難民委員會教育單位)在此感謝RTP(加拿大樂益會)，SVA(日本和平志士協會)，HI(Humaneity & Inclusion)和OCEE(難民營教育單位辦公室)對難民營所給的支持與幫助，儘管大部份捐助者已轉移目標與選擇，您仍然大力支持，我們非常了解您給予幼兒園所籌集資金能夠帶來更深一層的意義。特別是TOPS(台北海外和平服務團)為TAK地區 所包含的美拉營(Mae La)及汶勞營(Umphiem)、努波營(Nupo)幼兒園的老師補充津貼以及2號和3號 幼兒園午餐提供了額外的支持。在此，再次表達對衷心支持以及感謝。

本學活動重點包括與合作夥伴調度資源與文具的供應，購買開會使用茶點，舉行教師月報會議，分配教師補助津貼，收集學生和教師相關訊息，同時，不同的五個營區，學校委員會組織會議報告，分發學生和教師補助獎學金以及進行教師培訓會議。每個月，我們都會審查營區報告，例行月報，提供教師薪資，舉行主任會議，學生家長會議，學校訪問和監控。以上所有活動皆由ECD-E(學前兒童發展計畫)團隊在五個營區完成。

本學活動按計劃進行且實施順利，我們感謝所有合作夥伴，特別是TOPS(台北海外和平服務團)，由於TOPS(台北海外和平服務團)的幫助我們得以確保計畫順利推行，此計劃成功強有力地幫助了營區孩子和整個社區。若沒有您的協助與合作，許多計劃將面臨更大的障礙需要克服。

二、2019年10到12月工作報告

幼兒和幼兒園

美拉營(Mae La)一共有15所幼兒園，汶勞營(Umphiem)有8所學校，努波營(Nu Poe)有4所學校。在本季，ECD-E(學前兒童發展計畫)團隊執行了一項核心活動，包括營區的監控和監督。大多數時候，KRCEE-ECD-E團隊小組參加當地舉行的會議，會議中都會討論出減經營地面臨的挑戰與紓困方案。由於最近奇尼古尼亞熱(一種登革熱)因素，每個營地一些學生都缺席課程。3個營區(美拉營，汶勞營，努波營)一共135名的幼兒園工作人員從TOPS款項中撥取每月津貼，135名的幼兒園工作人員中有100名教師和16名學校助教，17名訓練員和2名督導。

教師/會議/培訓

ECD-E(學前兒童發展計畫)團隊每月會定期與教師訓練員、班主任、老師、OCEE(難民營教育單位辦公室)以及學校委員會等等工作人員開會，報告工作進度、討論每月的學校活動，如課程規劃、班級管

理以及營養午餐計畫。 ECD-E(學前兒童發展計畫)團隊與RTP(加拿大樂益會)的工作人員一起合作提供教師訓練，尤其針對新任的教師展開培訓計畫，培訓內容包含多項，主要重點是如何管理學生、課堂教室互動、規畫課程、如何透過每節月的教學計畫與學生互動更加密切。透過此培訓，也讓新任教師展現教學的自信及熟練，同時獲取更多教材設計的知識，也展開對教學工作更高的興趣。

教師們在計劃教學課程方面有很顯著的進步，最主要的原因是每個月教師會議，互相分享交流教學經驗。由於以上這些活動的建立，新任教師對對幼兒園的教學顯得更加自信，也因此獲得了不少教學知識，此外，此活動也為所有教師建立了良好關係。在本季，完成五個營區學生與教師的進修培訓活動是一項重大進展。此培訓活動主要達成目標是提升學生更高的自信心，並獲得更多的技能，同時也指導學生們學會分工合作，除了藉此提升教師的更好條件資格，也讓幼兒園孩童得到更好的照顧。

家長、學校委員會和社區參與

家長和學校委員會也參與相關學校活動，例如：教師、學生家長會議和學校裝修。今年，我們能夠在學生家長和學校委員會的支持下按計劃對學校建築進行翻新。在HI(Humaneity & Inclusion)和家長的支持下，學校所有裝修工作現已全部完成。正如我們之前提到的，部分學校委員會成員和部門負責人也會參與月報的教師會議，會議中，對改善學校的活動提出建議及看法。此外，家長和學校委員會也參與由督導和訓練員主持的家長每月培訓會議。

管理及能力培養

本學期規劃了家長培訓和家長會議。在會議和培訓期間，我們為家長提供發展父母與子女關係、兒童全腦開發以及智力開發遊戲(從遊戲中學習)許多方面的相關知識。家長們非常喜歡相關訓練會議，因為可以獲得更多關於如何照料孩子並促進彼此關係的新知。為了使幼兒園更加安全，督導、教師訓練人員和班主任參加OCEE(難民營教育單位辦公室)、RTP(加拿大樂益會)和特殊教育

師飯只要五塊錢，五塊錢可以讓孩子吃飽，不見得吃好但是可以吃饱，這真的是功德無量的事！

只是一個小小的五塊錢的食物，竟然能夠讓一個孩子吃飽一餐，一年算下來總共是1500塊，我想我們隨便出去買個東西、稍微撒一下，1500塊就沒了；但是如果可以，我們把這些錢拿去幫助這些孩子吧，這應該是我在人權協會得到的人生中最大的啟發。難民是沒有資源的，而且到那邊才知道那些孩子可能從3月份開始就沒有飯吃了；孩子沒有飯吃怎麼得了？回來之後就加緊去募款。大家都知道現在募款很困難，可是只要說明1500塊就可以讓孩子有一年的溫飽，每一個人人都攤開錢包。1萬、5千、1500、3000，甚至10幾萬的捐，真的非常感動。

我們很幸福能在這裡生活，只要我們一點小小的貢獻就可以讓那裡的孩子有一年的溫飽，這個事情一定要做，所以我就很盡力的在做。也是查副理事長的精神感動了我，一路上那麼辛苦，如果是我可能就直接待在飯店裡面了。你知道有多不方便嗎？每到一個單位去參訪出來，或者是不吃東西先下車，就馬上找一個垃圾桶去吐，又不方便吐東西，因為拉肚子要清空，可是他就一路跟著我們到最後，真的是非常佩服！

和相互依存感。除此之外，對於無法照顧子女，必須賺錢養家的父母，ECD(學前兒童發展計畫)提供可以安心托兒的地方。在此，我們非常感謝各位的幫忙與支持。

教師津貼補助：由於資金補助短缺，KRCEE(克倫難民委員會教育單位)在TOPS的支持下設法確保教師發給津貼到2020年3月底。因此，我們面臨即將到來的學年面臨的最大挑戰，如果沒有老師熱情的全力支持，我們真不知道如何繼續營運幼兒園。更重要，如果沒有TOPS(台北海外和平服務團)重要捐助者的幫助，對未來兒童早期計劃是否還能夠繼續在打上一個很大的問題。由於TOPS(台北海外和平服務團)是我們很大的合作夥伴，希望TOPS(台北海外和平服務團)能夠繼續發給津貼，大發慈悲，願意繼續補貼教師津貼以協助幼兒園繼續營運。兒童發展計畫主要目的是為孩子未來奠定良好的基礎，能夠積極參與社區活動，在回歸主流學校前，能參與社區活動中學習與成長。在建立這個幼兒計劃時，當時KRCEE並未參與，TOPS退出營區幼兒計劃，才向我們介紹該計劃，因此TOPS才是此計劃的領導先驅者。再開展該計劃後，KRCEE已經意識到該計劃具有巨大的影響力，確實對營區的孩子和社區非常有益。因此，真的希望TOPS能夠繼續提供盡可能的幫助。並在此感謝TOPS通過兒童早期發展計劃繼續與我們合作，直到我們實現國家的和平與正義目標。

監督和評估

KRCEE(克倫難民委員會教育單位)在本季實行一個重要項目之一是舉行家長會議。此會議由家長、老師和督導一起舉行，此舉鼓舞了家長、老師與督導積極參與兒童計劃分享，同時也尋求解決方案以改善幼兒和老師間的關係。此外，此會議更進一步建立家長與老師之間的良好溝通橋樑。會議上，幼兒園老師、督導、訓練員和ECD(學前兒童發展計畫)工作人員互相分享遇到的困難、問題、挑戰以及可進步空間。此會議，大幅度改善行政作業程序並共享所學習到的知識，成效顯著。背後最大功臣即是各營區訓練員和督導，訓練員和督導有如何地聯絡官、監視和評估各營區方案的功勞，將此調查結果提交給KRCEE(克倫難民委員會教育單位)。

四、結論

KRCEE(克倫難民委員會教育單位)誠摯地感謝TOPS(台北海外和平服務團)多年來的支持，這對克倫難民社區非常重要，KRCEE(克倫難民委員會教育單位)堅信學前兒童發展是對生命與健康的投資。希望透過ECD(學前兒童發展計畫)確保學校、教師訓練人員、教師和孩子們都能獲得支持，為克倫族下一代做好準備，奠定良好基礎。目前，營內難民的未來去處與生活依舊充滿著未知數與變數，許多機構正在減少或停止難民營的資助，這引起了克倫難民社區和大多數家庭的極大擔憂。同時對於TOPS(台北海外和平服務團)多年來持續性的支持，使得克倫難民社區產生極大的鼓舞作用獻上誠摯感謝。

台北海外和平服務團 TOPS 現在就到TOPS臉書粉絲團按「讚」，掌握泰緬邊境與世界難民動態！ 一個五元銅板，是孩子一天希望，少買一杯飲料就能讓十多個孩子一天溫飽。一年只要1500元就可以助養一位孩子順利接受教育並享有營養午餐。 銀行捐款：臺灣銀行004 戶名：社團法人中華人權協會 城中分行帳號：045004142128 網銀捐款：18501135 戶名：社團法人中華人權協會台北海外和平服務團 信用卡捐款



